

# شیخ نظام الدین اولیاءؒ

نثار احمد فاروقی

## ۱۔ حلیہ اور لباس

حضرت گیسو دراز نے شیخ کے ناما شیخ نظام الدین اولیاءؒ کے مرید تھے، ایک موقع پر شیخ کا حلیہ اس طرح بیان فرمایا کہ آپ کا رنگ گورا، قد درازی مائل، بڑی بڑی سرخ آنکھیں، جیسے نئے سرشار ہوں، گھنی خوش وضع ڈاڑھی، سر پر عمامہ، بڑی اور چوڑی آستینوں کا نیچا کرتا زیب تن فرماتے تھے، کہیں باہر تشریف لے جاتے تو جبہ جامگی پہنتے تھے۔ چہرے سے عظمت اور خوش مالی ظاہر ہوتی تھی۔ چونکہ ہمیشہ روزہ رکھتے تھے، اور غذا بہت ہی کم تھی، اس لئے پیٹ پیٹھ سے ملا ہوا رہتا تھا۔ لباس میں اپنے شیخ کی وضع اختیار کرتے تھے۔ ایک دن جمعہ کی نماز کے لئے تیاری فرما رہے تھے، خادم نے لباس پیش کیا، آپ نے پہن لیا تو اس نے کلاہ اور دستار پوشی کی، آپ نے کلاہ پہننے کے لئے اٹھائی تو دیکھا کہ اس میں ٹیڑھ (ڈورے) نہیں ہے، آپ نے اسے واپس کر دیا اور فرمایا کہ ہمارے شیخ نے بھی کبھی بغیر ٹیڑھ سے کلاہ نہیں پہنی ہے اس لئے میں بھی نہیں پہنتا۔ ۷

آپ اپنے شیخ حضرت بابا فریدی کی طرح فیلی گوشی وضع کی دستار باندھتے تھے جس میں کوہ پر کوہ چڑھ کر اٹھی کے کان کی سی سمیٹ بن جاتی ہے اس میں سات تہیں ہوتی تھیں۔ دستار میں آپ کا ایک کان

۱۔ [ولادت ۴، رجب ۷۲۰ھ۔ وفات ۱۶ ذی قعدہ ۸۲۵ھ]۔ حضرت بندہ فراڈ نے یہ حلیہ بجماع الکلم میں بیان کیا ہے اس پر اضافے دوسرے ماخذ کی مدد سے کئے گئے ہیں۔

۲۔ مجالس حسنة، ص ۹۔

ڈھکار جتا تھا دوسرا اٹھارہ جتا تھا۔ شیخ کے خلیفہ برہان الدین غریب بھی اسی انداز سے پگڑی باندھتے تھے۔ ۴

لباس میں اتنا اہتمام تھا کہ ایک بار کسی نے مکھنوتی (دبکال) سے جھمڑی کا کپڑا آپ کو بطور پردہ بیجا۔ خادم نے دریافت کیا کہ اسے تراش کر آپ کے لئے کڑا بنا لیا جائے تو آپ نے فرمایا کہ میں نے اپنے شیخ کو جھمڑی کا کپڑا پہننے نہیں دیکھا تو میں کیوں پہنوں؟ اُس وقت مجلس میں بابا صاحب کے کوئی مرید بھی موجود تھے انہوں نے کہا کہ شیخ نے جھمڑی کا لباس پہنا ہے۔ حضرت نظام الدین نے فرمایا کہ اگر انہوں نے پہنا ہے تو یہ (گواہ) ذمہ دار میں۔ میرے لئے بھی بنا دو۔ شہ ابتلائے حال میں جب آپ شہر دہلی میں رہتے تھے اور غیاث پور منتقل نہیں ہوئے تھے شام کو میر کرنے کے لئے حوض رانی کے پاس باغ جسر تھریں تشریف لے جایا کرتے تھے۔ یہ اُس زمانے میں بہت بارونق علاقہ تھا۔ ہر طرف چمن لگا ہوا، صاف ستھری خوبصورت رویشیں، گھنے سایہ دار درخت دور تک سبزے کا فرش۔ درمیان میں پختہ حوض جس کا پانی صاف شفاف اور شیرینی میں لاجواب تھا۔ آپ وہاں چل قدمی کرتے ہوئے قرآن شریف حفظ کیا کرتے تھے۔ کبھی کسی سایہ دار درخت کے نیچے معنی بھیجا کہ فواغل پڑھنے لگتے۔ ایک دن آپ اسی طرح نفل پڑھ رہے تھے چند لوگ آپ کے قریب بیٹھے تھے انہوں نے آپس میں آہستہ آہستہ باتیں شروع کر دیں۔ ایک شخص کہنے لگا کہ یہ صاحب جو نماز پڑھ رہے ہیں کوئی درویش معلوم ہوتے ہیں۔ دوسرے نے کہا کہ غالباً حضرت بہاؤ الدین زکریا ملتانی کے سلسلے میں بیعت ہیں۔ پہلے نے پوچھا کہ یہ تمہیں کیسے اندازہ ہوا؟ تو اُس نے کہا کہ ان کی دستار باندھنے کی وضع سے ایسا ہی معلوم ہوتا ہے۔ ۵

۴۔ ایضاً ص ۱۰

۵۔ ایضاً ص ۹-۱۰۔ لیکن لطائف اشرفی، ۳۳ سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ سہروردیوں کی وضع ہے مشائخِ چشت کا طریقہ یہ ہے کہ دونوں کان ڈھکے ہوں تاکہ نہ حق شنود نہ باطل۔ میرا خیال ہے کہ لطائف اشرفی کی روایت مجالس حسنہ سے زیادہ اہم ہے۔

۶۔ احسن الاقوال ملفوظات حضرت برہان الدین غریب (۱۔ قلمی نسخہ خلد آباد)

۷۔ مجالس حسنہ ص ۹

شیخ یہ گفتگو سن رہے تھے۔ سلام پھیرتے ہی آپ نے اپنی دستار آری اور اُسے دوبارہ میل کرکھیں اور دل میں سوچا کہ مجھے ایسا لباس اختیار نہیں کرنا چاہیے کہ دیکھنے والے مجھے کسی دوسرے لحاظ سے وابستہ سمجھنے لگیں۔

جیسا کہ ابھی بیان ہوا، شیخ کی آنکھیں بڑی بڑی تھیں اور اُن میں شب بیداری اور کثرتِ ذکر و شغلِ دہ سے سُرخ چھائی رہتی تھی۔ آنکھوں میں ہر وقت آنسو تیرتے رہتے تھے۔ ایک ریزی کا یہ عالم تھا کہ کبھی آپ ہنستے تو اُس وقت بھی آنکھوں سے پانی نکلتا رہتا تھا جسے آپ بار بار دھوا لیا کرتے تھے۔ باہر صاحبؒ کبھی اُن سے خوش ہوتے تو یہ دعا دیتے تھے کہ خدا تمہیں درد دے اور نصیحت دے کہ خدا سے مناجات میں یہ تین چیزیں مانگا کرو: وقتِ خوش و آب ویدہ و راحتِ دل۔ اور انڈینا ان مخصوص نعمتوں کے سامنے خزانے آپ کو عطا فرمادیئے تھے۔

مراقبہ کے لئے آپ زانوئے ادب سے قبلہ رو ہو کر بیٹھتے۔ کبھی ایک زانو کھڑا کر کے اُس سے ماتھا کر بھی مراقبہ کرتے تھے۔ فرماتے تھے کہ حضرت بابا فریدؒ اور مولانا بدرالدین اسحاقؒ بھی اسی طرح نذر کیا کرتے تھے۔ شہ

مراقبہ مختلف اسماء اور مختلف مقامات کے ہوتے ہیں۔ نصیر الدین چسواؒ نے اپنے شیخ کی نذر پر اسم یا علیؑ یا سمیع یا بعیر کا مراقبہ اس طرح بتایا ہے۔ ”مراقبہ کے لئے اس طرح بیٹھے جیسے ہر کے لئے نماز میں بیٹھتے ہیں۔ اور چشم باطن کو دل کی طرف مرکوز رکھے اور یہ تصور کرے کہ میں تن بجانہ ات اقدس کا شاہدہ کر رہا ہوں۔ نظر آسمان کی طرف رہے اور ایسا تصور کرے گویا روح جسم سے اُٹھی ہے اور آسمانوں سے گذر کر حق تعالیٰ کے ساتھ مشغول ہے۔ جب اس تصور میں استقامت ہوگی تو ایک سبز دھاگہ نظر آنے لگے گا جس کا ایک سر آسمانوں کے آسمان سے بھی اُپر ہو گا اور دوسرا مالکِ دل میں ہو گا۔ یہی اس مراقبہ کا حاصل ہے۔ اس کی پہلی منزل کو مراقبہ دوسری کو شاہدہ اور تیسری کو پیشکشیتے ہیں۔“

شہ۔ مجالس حسنہ ص ۹

شہ۔ ذرینظامی (باب ۱۵) ص ۱۳۲

۱۔ کھنکول کبھی ص ۲۹-۳۰ (تعلیمی نسخہ سالانہ جنگ میوزیم)

دردِ نظامی کے مؤلف علی بن محمود داندلار نے شیخ نظام الدین اولیاء کے حالات و ملفوظات پر مشتمل ایک کتاب خلاصۃ اللطائف عربی زبان میں لکھی تھی۔ مؤلف میرالاولیاء نے اس کا ایک اقتباس لیا ہے اس کو شیخ عبدالحق محدث دہلوی نے اخبارالانبیاء میں نقل کیا ہے۔ علی بن محمود کہتے ہیں میں نے اپنے شیخ اور مخدوم سلطان المشائخ نظام الحق والدین قدس اللہ سرہ العزیز کو حالت مراقبہ میں دیکھا جب میں نے ایک بار کسی وقت اُن کی مجلس میں داخل ہونا چاہا تو دیکھا کہ آپ بہت فراغت کے ساتھ بالکل ساکت بیٹھے ہیں اور نظاہر بدن میں قطعاً جنبش نہیں ہے۔ اُن کی آنکھیں کھلی ہوئی تھیں۔ ہم نے اپنے آسنے کی خبر دی، مگر آپ نے ہمیں نہیں پہچانا۔ پوچھا تم کون ہو؟ میں نے آپ کو استغراق کے اس عا میں دیکھ کر لٹے پاؤں واپس ہونا چاہا، تو آپ نے دونوں ہتھیلیوں سے اُنجا آنکھیں مل کر مجھے دیکھا۔ پہچان کر فرمایا: بیٹھو۔ میں بیٹھ گیا تو آپ ہم کلام ہوئے۔ آپ کی آنکھیں اس طرح گردش کر رہی تھیں جیسے نشہ میں ہوں۔ فرمایا: گھر میں کیا کرتے رہتے ہو؟ عرض کیا: عندم نے جو شغل تعلیم کیا ہے وہ کرتا رہتا ہوں۔ فرمایا اللہ سے مشغولی پیدا کرو۔ پھر فرمایا فقیر کے لئے مناسب ہے کہ اپنے دل میں ہر وقت یہ تصور رکھے کہ خدا اور رسول کے سامنے بیٹھا ہوں اور اس شغل کی مداوت کرتے۔ پھر فرمایا: جاؤ باہر جا کر ساقیوں میں بیٹھو اس وقت مشغول ہوں: شغل شیخ کی مراقبہ کی حالت کا ایسا ہی بیان بابا صاحب کے پوتے شیخ عزیز الدین کا بھی ہے جسے مٹھا سیرالاولیاء نے نقل کیا ہے۔

## ۲۔ خانقاہ مبارک

دہلی میں جہاں آج کل جمالیوں کا مقبرہ ہے اُس کے محاذ میں شمال کی طرف غیاث پور کی بستی تھی اور حنوب میں کیلو کھڑی آباد تھا۔ جاگیر داری نظام میں متوسط طبقہ بولنے نام ہوتا تھا، یا تو امراء ہوں ہیں یا پیشہ ور۔ غیاث پور ابتدا میں چھوٹا سا گاؤں تھا، عام طور سے غریب کسانوں اور مزدوروں کے گھر چھپتے تھے، مگر معزز الدین کیتقاہ کے زمانے میں ۱۵۸۷ء (۶۱۲ھ) کے لگ بھگ کے کنارے دُور دُور تک بادشاہ اور اس کے امیروں کے عالی شان عمل بھی تعمیر ہو گئے تھے۔ جننا

شہ - اخبارالانبیاء ص ۹۴-۹۵ (طبع ۱۹۵۷ء -

۱۹۵۷ء - سیرالاولیاء طبع ۱۹۵۷ء -

مشرق کی طرف بڑھ گئی ہے، اُس وقت یہ مغرب میں تھی اور اُس جگہ بہت ہی تھی جہاں سے اب رنگ روڈ نکلتی ہے۔ شیخ نظام الدین آبتدا میں کسی کچے مکان میں آکر رہتے تھے بعد کو ضیاء الدین کیل نامی ایک شخص نے جو شیخ کے مرید تھے عہدِ پلین کے آخر میں ایک زمین قطعہ زمین پر ایک مضبوط اور کثرتِ خانقاہ بنوادی تھی۔ اُس کا آنگن بہت بڑا تھا، جس میں بزرگ اور بکھر و غیرہ کے درخت بھی تھے۔ جماعت خانے میں صدر دروازے دو تھے ایک اندر جانے کے لئے، دوسرا باہر آنے کے لئے۔ اسی لائن میں ایک کمرہ بھی تھا جس کے در مشرق روئے تھے اور کھڑکیاں غرب روئے۔ اس کمرے کے سامنے ایک چھوٹا سا خانقاہ اور اُس سے نیچے اتر کر بڑا صحن، جسے عبور کر کے جماعت خانے میں پہنچ سکتے تھے۔ جماعت خانے کی عمارت بہت سے ستونوں پر کھڑی تھی کیونکہ اُس زمانے کے معمار پٹاؤ یا لٹل کی بڑی چیتیں نہیں بنا سکتے تھے عمارت بڑی ہوتی تو اس کی چھت کو زیادہ ستون بنا کر چلاتے تھے۔ اس جماعت خانے کا طرز تعمیر ایسا تھا جیسا حضرت امیر خسرو کے مزار کے سامنے حجرہ قدیم کی چھت کا انداز ہے یا جس طرح حضرت برغان الدین غریب کے مزار (واقع خلد آباد) کا سنگر خانہ ہے۔

شیخ کی خانقاہ میں ہر ستون کے ساتھ طہا بان خدا کے بستر لگے رہتے تھے ان میں بعض ایسے تھے جو کی زندگی کا بہترین حصہ اسی آستانے کی جاوہر کشی میں بسر ہو گیا تھا اور کچھ دعویش ہوتے تھے جو دعوہ و ملاقاتوں سے اپنی روحانی پیاس بجھانے کے لئے آتے تھے۔ یہ جماعت خانہ، کسی مسافر خانے کی طرح درویشوں کے کچا کچھ ہرارتا تھا، جگہ کی تنگی کی وجہ سے شیخ نے ایک بار اپنے خلیفہ خاص نصیر الدین چراغ درہلی تک کو یہ ہدایت کر دی تھی کہ وہ جماعت خانے میں دس دن سے زیادہ قیام نہ کریں حالانکہ وہ جویمیا (موجودہ فیض آباد) سے چل کر اپنے پیرو مشد کی زیارت کرنے کو آبا کرتے تھے۔

جماعت خانے سے متصل، جانب شمال، ایک سردری تھی اُس کی بغل میں ایک کمرہ تھا، جس میں شیخ کی نشست رہتی تھی، اور یہیں قیلولہ فرماتے تھے، اس کمرے میں آپ کا کتب خانہ بھی تھا۔ صحن میں وضو کرنے کے لئے غالباً ایک حوض بھی تھا۔ نماز جماعت خانے میں یا کبھی باہر چھوڑے ہوئے، اور کبھی کبھی اُوپر کی منزل کے صحن میں ہوتی تھی پھر بھی میرا گمان یہ ہے کہ کوئی مسجد میں خانقاہ سے متصل ضرور ہو ہی ہوگی۔ جماعت خانے سے ملتی ہوئی جنوب کی سمت میں ایک اور سرد منزل عمارت تھی یہاں شیخ شب میں آرام فرماتے تھے اور باوجود ضعیفی کے ہاتھوں وقت کی نماز باجماعت ادا کرنے کے لئے زینے سے اتر کر

نیچے تشریف لاتے تھے حالانکہ یہ زمین خامانگ اور ناہموار تھا اس کی سیر حبال اونچی اونچی تھیں اس لئے  
ضعیف آدمی کے لئے خاصا تکلیف دہ تھا۔

نینے سے چڑھ کر اوپر دابھی طرف جائیے تو صحن کے مشرقی کونے میں جو دریا کی طرف تھا نیچے آنگن کے  
برگد کی شاخوں نے سایہ کر دکھا تھا یہاں ایک چھوٹی سی دیوار اٹھا دی گئی تھی جو قدر آدم نہیں تھی، اور  
سامنے دریا کا نظارہ خوب ہوتا تھا۔ مشرق کی طرف دوسرے گوشے میں ایک گروہ لکڑی کی دیواریں کھڑی  
کر کے بنالیا گیا تھا۔ زمین سے جو شصت اوپر آتا تھا وہ سامنے بائیں طرف حضرت کو توڑ دیکھ سکتا تھا  
یہاں ماٹوں میں دھوپ بھی خوب رہتی تھی کبھی حجرے کے سامنے صحن میں حضرت کی نشست ہوتی تھی آپ  
ہمیشہ قبلہ کی طرف منہ کر کے بیٹھتے تھے۔

اوپر کی طرف نینے کے دو دروازے تھے۔ بائیں حضرت کے حجرے میں لے جاتا تھا، اور داہن  
بالا خانے کے صحن میں۔ حجرہ خاص کے دروازے کی دھلیز کچھ چوڑی تھی اور کمرے کا فرش اُس سے نچا تھا جس  
پر آنے کے لئے ایک بیڑھی اُترنا پڑتا تھا۔ سامنے مشرق کی طرف ایک پتنگ، بچھا ہوا تھا جس پر حضرت شب  
کو آرام فرماتے تھے اور اس حجرے کے پانچ در شمال کی طرف کھلتے تھے۔ ایک بار امیر حسن دہلوی سامنے  
برئے جیسے ہی اُنہوں نے بیڑھی سے اُتر کر تعظیم دی حضرت نے فرمایا: "وہیں بیڑھی پر بیٹھ جاؤ۔"  
امیر حسن بیٹھ گئے، اُس وقت ہوا تیز چل رہی تھی اور دروازے کا ایک کواڑ بار بار ہولکے زور سے بند  
ہو جاتا تھا۔ امیر حسن نے اس کواڑ کو مضبوطی سے پکڑ لیا۔ کچھ دیر تک اسی طرح ایک ہاتھ سے کواڑ پکڑے  
بیٹھے رہے، اچانک شیخ نے دیکھا تو فرمایا: "کواڑ چھوڑ کیوں نہیں دیتے؟" امیر حسن نے سر جھکا کر عرض  
کیا کہ بندے نے یہ دیکھ کر کیا ہے۔ حضرت اس پر معنی جملہ پر مسکرائے اور فرمایا: "ٹال پکڑ لیا ہے اور مضبوطی  
سے پکڑا! پھر فرمایا کہ شیخ بہادر الدین زکریا مستانی گہا کرتے تھے: "ہر دردی اور ہر سری مت جو یک دم  
گیرو حکم میری"

شیخ عموماً سب کے اتر فرش پر تشریف فرما ہوتے تھے۔ ایک بار آپ پتنگ پر بیٹھے تھے اور  
سب مامزین فرش پر تھے، آپ نے معذرت کی اور فرمایا کہ میری ٹانگ میں تکلیف ہے اس لئے فرش  
پر نہیں بیٹھ سکتا۔ حجرے میں لکھنوی کے بورے بچے ہوتے تھے حضرت کے بائیں ہاتھ کو ایک کونے  
میں حراجی ادا کڈے رکھے ہوتے تھے۔

اگر آرام کا وقت ہوتا اور امیر خسرو جیسے چند مخصوص حضرات حجرے میں ہوتے تو آپ ہانگ پر آرام فرما ہوتے تھے۔ لحاف یا رعنائی اس طرح اوڑھ لیتے کہ اُس میں صرف چہرہ مبارک نظر آتا رہتا۔ خواجہ اقبال طاق میں سے تسبیح اٹھا کر آپ کی انگلیوں میں اٹکامیتے اور اُس کے دانے آہستہ آہستہ گردش کرنے لگتے۔ آپ کبھی آنکھیں کھول کر حاضرین کی طرف دیکھ لیتے تو سب کی نظریں جھک جاتیں آپ کی ہیبت کی وجہ سے کسی کی مجال نہیں تھی کہ آنکھ ملا کر بات کر سکے۔

ایک بار آپ کے سامنے کسی نے یہ تذکرہ کیا کہ شیخ برصان الدین غریب کو وہ چار کلمات معلوم ہیں جو نمازِ جاہشت کے بعد پڑھے جاتے ہیں اور جن کی غایت یہ ہے کہ وہ کلمات سے دنیا حاصل ہوتی ہے اور دوسرے آخرت۔ شیخ نے مولا نا غریب سے پوچھا آیا دین؟ عرض کیا جی ہاں فرمایا۔ سناؤ اب انہوں نے ہر چند دماغ پر زور ڈالا یاد نہیں آئے۔ حضرت نے فرمایا: "ٹھیک ہے۔ تمہیں یاد ہیں مگر اس وقت میری مہابت سے زبان پر نہیں آ رہے ہیں۔"

خانقاہ کا نقشہ ابھی مکمل نہیں ہوا۔ خانقاہ کی مشرفی صدر ایک بڑا سا چھو ترہ تھا۔ کبھی کبھی آپ وہاں تشریف فرما ہوتے اُس کی دیوار میں کچھ کمرے تھے جو دریا سے جنا کی طرف گھمکتی تھیں۔ موسم گرما میں اُن سے ہوا کے خشک جھونکے دامن دریا کو جھوتے بہتے آئے تھے۔ اس چھو ترے کے پاس شمال کی طرف ایک ایسا ہی سہ درزی کمرہ بنا ہوا تھا جیسا غریب کی جانب صدر دروازے کے پاس تھا۔ جماعت خانے کے جنوب میں کچھ اور حجرے بھی تھے جو گوداموں کا کام دیتے تھے۔ ایک کمرے میں کچھ روں کا انبار لگا ہوا تھا دوسرے میں فلے کی بوریاں رکھی تھیں، اسی طرح دوسری خوردنی اشیاء کا ذخیرہ رہتا تھا۔ سارے سامان کی بخاری اور خریداری خواجہ اقبال کہتے تھے۔ سامان کی فراہمی کچھ افغانی اور خراسانی لوگ کرتے تھے ایک خراسانی کی طرف حساب میں سات سو تک باقی تھے وہ ادا نہیں کر پاریا تھا۔ خواجہ اقبال نے اُس سے یہ رقم وصول کرنے کے لئے اُس کے پیروں میں ٹیڑھی ڈال کر ایک حجرے میں بند کر دیا۔ وہ خراسانی چاہتا تھا کہ کسی طرح شیخ کو یہ بات معلوم ہو جائے کہ مجھے خواجہ اقبال نے قید کر رکھا ہے مگر خواجہ اقبال کا رعبہ تھا تھا کہ کوئی شخص نہ جبر شیخ تک پہنچا نہیں سکتا تھا۔ ایک دن اتفاق سے خواجہ اقبال قیلو کرنے کے لئے اپنے گھر چلے گئے اور اُس خراسانی نے زور لگا کر شروع کیا۔ زنجیر کی جھنکار سن کر چوکی بہرے کے لوگ آگے آئے تاکہ خراسانی کو باہر نہ نکلنے دیں۔ اسی اثناء میں حضرت ظہری تانا کے لئے تشریف

لئے اور دوسرے زنجیر کی جھنکار آپ کے کانوں میں آئی۔ قریب جا کر دیکھا تو خراسانی بیڑی میں بندھا پڑا ہے۔ آپ نے پوچھا یہ بیڑی تمہارے پیروں میں کس نے ڈالی؟ اُس نے کہا کہ فغانا کے حساب میں سات سو تک میری طرف باقی ہیں وہ میں ادا نہیں کر سکا۔ خواجہ اقبال نے مجھ باندھ کر اس حجرے میں ڈال رکھا ہے۔ آپ نے فوراً ایک خادم کو حکم دیا لاکو بلا کر لاؤ۔“

وہ آئے تو آپ بہت ناراض ہوئے؛ لہذا یہ تم کیسے نامعقول کام کرتے ہو۔ خواجہ اقبال نے عرض کیا کہ یہ بے ایمان ہے ہمارے سات سو تکے خود بگرد کر گیا ہے، اور کسی طرح ادا نہیں کرتا اس لئے میں نے باندھ دیا ہے۔ حضرت نے غصے سے فرمایا: تمہارا کیا ہے؟ سب اللہ کا مال ہے، اللہ کی ملکیت ہے اللہ کے بندے ہیں۔ کچھ میں کھاتا ہوں کچھ تم کھاتے ہو۔ کچھ اس بے چارے نے مجھے کھائے تو کون سا غضب ہو گیا؟ اسے ابھی رہا کرو۔ فوراً ایک خادم کو بھیج کر لوٹا کر لے لیا۔ اس نے آکر چینی سے بیڑی کھٹی اور جب تک وہ آزاد نہیں ہو گیا۔ شیخ وہیں کھڑے رہے۔

اب پھر جماعت خانے کی تفصیل جو باقی رہ گئی ہے وہ بیان کرتا ہوں۔ اس سے متعلق منگرتا اور مطبخ متعاجس کے انچارج خواجہ بُرکان الدین غریب بستے۔ یہاں ہر وقت کھانا پکاتا رہتا تھا اور ہر آنے جانے والے کے لئے طعام منگرتا تھا۔ یہ کھانا بڑی بڑی دیگوں میں پکایا جاتا تھا، دال، خود بابا، کچھڑی، ہلچہ مختلف اقسام کے کھانے ہوتے تھے۔ متعدد باوچی اور اُن کے مددگار ہر وقت کام میں معروف نظر آتے تھے۔ دگیں مانجنے کی خدمت شیخ کمال الدین کے ذمہ تھی جنہیں بعد کو شیخ نے مالوہ کی طرف بھیج دیا تھا۔ شیخ کی خدمت میں طرح طرح کے لوگ آتے رہتے تھے اور اُن کے لئے قدام بار بار کھانا لے کر آتے تھے۔ اپنے شیخ کی طرح شیخ کا معمول بھی یہ تھا کہ ہر آنے والے کو اصرار کر کے کچھ ضرور کھلاتے تھے۔ آپ نے بارہا انچی مجلسوں میں یہ حدیث بیان فرمائی۔ ۳۵

”عَنْ زَيْنَبَ بِنْتِ أَبِي سَعْدٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهَا أَنَّهَا سَمِعَتْهُ تَقُولُ:“

”جس نے کسی زندہ سے ملاقات کی اور اس کے ہاں کچھ کھایا نہیں تو گویا اس نے ایک مُردے کی نیا تکی کی۔“

ایک دن دوا دہیوں کے لئے کھانا لایا گیا۔ مولانا صاحب اللہ بن حاجی، مولانا جمال الدین اور دوسرے حضرات



بھی بیٹھے تھے۔ حضرت نے فرمایا کہ جس کا روزہ نہ ہو وہ کھانے میں شریک ہو جائے۔ یہ آیام بیض تھے اور سب کا روزہ تھا۔ کھانا ان دنوں نائروں کے سامنے رکھ دیا گیا۔ حضرت نے فرمایا کہ جب کوئی ملنے آئے تو کھانا پیش کرنا چاہیے مگر یہ نہیں پوچھنا چاہیے کہ تمہارا روزہ ہے یا نہیں۔ کیونکہ اگر وہ یہ کہے کہ روزہ ہے تو ریاکاری کا شاائبہ ہوتا ہے۔ اگر وہ تمہارا سچ آدمی ہے اور ریاکاری سے کوسوں دور ہے تب بھی یہ کہنے پر اسکی ایک خفیہ عبارت اعلانِ عبادت کے دفتر میں کبھی جاتی ہے۔ اگر وہ روزے سے نہ ہو اور کہے کہ ہوں تو جو عورت کا مرتکب ہوا۔ خاموش رہے تو پوچھنے والے کی توہین ہے لہذا یہ سوال ہی نازیبا ہے۔“

خانقاہ میں ظاہری آرائش کا سامان بالکل نہیں تھا، مگر ضرورت کا سب سامان تھا ایک شخص درویشوں سے بہت اعتقاد رکھتا تھا۔ کسی نے اُس سے پوچھا کہ تم شیخ نظام الدین کے مرید کیوں نہیں ہو جاتے؟ اُس نے کہا کہ میں ایک دن وہاں بیعت کرنے کی نیت سے گیا تھا۔ دیکھا تو وہاں نفیس کھواب کے پردے چبے ہیں، کافوری شمعیں روشن ہیں۔ یہ مظاہر دیکھ کر میرا دل ہٹ گیا اور واپس چلا آیا۔ یہ نعتہ شیخ کے سامنے بیان ہوا تو آپ نے حاضرین سے پوچھا کہ یہاں جامہ بٹے خواب اور شمعیں کب جلتیں؟ پھر مسکرا کر فرمایا کہ اس کی قسمت میں بیعت کی دولت نہیں تھی اس لئے اُسے یہ چیزیں دکھادی گئیں۔ امیر حسن نے کہا کہ اگر جامہ خواب اور شمعیں ہوں گی تو اُن سے کس کا اعتقاد کیوں ناسد ہو؟۔ شیخ نے فرمایا کہ بعض لوگوں کا اعتقاد ذرا سی بات سے خراب ہو جاتا ہے اور بعض کا اعتقاد بہت قوی ہوتا ہے۔“

### معمولات زندگی

دہلی میں ابتدا ہی سے آپ کا یہ معمول تھا کہ مہینے میں ایک بار خواجہ قطب الدین بختیار کاکی کے مزار پر حاضری دیا کرتے تھے اور کبھی کبھی تمام رات مزار کے بائیں مراقبہ میں بیٹھے رہتے تھے۔ ایک رات کو آپ زانو پسر رکے ہوئے مراقبہ بیٹھے تھے اچانک ایسی آواز آئی جیسے کوئی بہت خوش الحانی کے ساتھ قرآن شریف پڑھ رہا ہے۔ آپ نے سمجھا کہ آواز حضرت قطب صاحب کے مزار سے آ رہی ہے لیکن پھر فوراً سے سنا تو حضرت قطب صاحب کے مزار کے قریب جو قبر واقع ہے اُس سے آ رہی تھی۔

ایک بار آپ قطب صاحب کے مزار پر مراقبہ کر رہے تھے اُس وقت دل میں سوچا کہ حضرت کی اوصاف تو عالمِ علویٰ میں ہے، نہ جانے آپ کو میرے حاضر ہونے کی خبر بھی ہوتی ہوگی یا نہیں؟ اُس وقت دیکھا تو قطب صاحب کی صورت خالی سامنے تھی اور وہ فرما رہے تھے۔

## مرا زندہ چند ارچوں خویشتن من آیم بحسان گرتو آئی بتن

رہے بھی تم اپنی ہی طرح زندہ سمجھو۔ اگر تم جسمانی طور پر آتے ہو تو میں روحانی طور پر تمہارے پاس موجود رہتا ہوں۔)

قطب صاحب کی درگاہ میں آپ تاضی عید الدین ناگوری اور قطب صاحب کے مزاروں کے درمیان بیٹھ کر نماز پڑھتے اور مراقبہ کرتے تھے۔ فرماتے تھے کہ میں نے اس مقام پر بہت لذت اور راحت پائی ہے۔ پھر فرمایا کہ جگہ میں کیا رکھا ہے اصل برکت تو ان دونوں بزرگوں کی ہے مدینہ آخر آدمی اور دونوں طرف بادشاہوں کے مقبرے بھی ہیں۔ یہ بھی فرمایا کہ قطب صاحب کی درگاہ کبھی ابدال سے عباسی تہیں رہتی۔

غیاث پور کی خانقاہ میں منتقل ہونے کے بعد بھی جب فتوحات کی کثرت ہو گئی تھی آپ قطب صاحب کی درگاہ میں حاضر ہی دینے کے لئے بڑی پابندی اور اتہام سے تشریف لے جاتے تھے۔ مریوں اور خادوں کی ایک بڑی جماعت آپ کے ساتھ ہوتی تھی متعدد گاڑیوں میں جنس، غلہ، کپڑے، اور نقدی وغیرہ رکھے جاتے، جو راستے میں مسکنوں اور غریبوں کو تقسیم کے جاتے۔ یہ کام خواجہ اقبال کے ذمے تھا۔ راستے میں شیخ نجیب الدین متوکل اور حضرت کی والدہ ماجدہ کے مزارات بھی تھے وہاں فاتحہ پڑھتے ہوئے غلہ، قطب صاحب میں پہنچتے تھے۔

کبھی درگاہ میں قلندر، جو القی اور حیدری فقیر، غل جاتے ہوئے گھس آتے سر سے باؤں تک لوہے میں فرق گھڑیں موٹا سا لوہے کا طوق، ایک ایک ہاتھ میں دی دی لوہے کے کڑے، چوٹا تھا میہ اکٹھا پہنے، دم مست قلندر کی صدا لگاتے ہوئے۔ یہ لوگ جو منہ میں آتا کہتے رہتے حضرت بڑے صبر و تحمل اور ادنیٰ سی ناگواری کے بغیر ان کی باتیں سنتے اور جو کچھ ان کا مطالبہ ہوتا وہ دے کر انہیں رخصت کرتے ایک بار کوئی جو القی درویش آیا اور اس نے بہت کچھ اول قول بکا۔ حضرت نہایت سکون کے ساتھ سنتے رہے، پھر اس نے کچھ مانگا۔ وہ اسے دے دیا گیا۔ جلتے ہوئے اس نے پکار کر دعا دی: "تاجہ ان باد جسرم ما بادوا احتمال شما" یعنی جب تک دنیا قائم ہے ایسے ہی گستاخیاں کرتے رہیں اور تم پر بھی برداشت کرتے رہو۔"

اُس کے جانے پر حضرت نے فرمایا کہ ان باتوں کی بھی ضرورت ہے۔ صبح سے شام تک خانقاہ میں ایسے لوگ آتے ہیں جو قدم چھتے ہیں اور ہمیں نذرین اور تحفے پیش کرتے ہیں۔ اگر ایسے قلندر بھی آتے رہیں جو اول نفل بکین اور دعویٰ سے وصول کر لیا تو ان سے اُن کا کچھ کفارہ ہو جاتا ہے۔“

حضرت شیخ اُن دنوں کو چھوڑ کر جن میں روزہ مکروہ ہے ہمیشہ روزہ رکھتے تھے اس لئے آپ دن میں کچھ نہیں کھاتے تھے۔ آپ کے لئے سحری کے وقت خواجہ عبدالرحیم ایک خوان میں کچھ کھانے لے کر آتے اور روزانہ کھٹکھاٹتے۔ آپ اُس وقت تہجد پڑھ کر ذکر و مراقبے میں مشغول ہوتے یا گریہ و زاری کا غلبہ ہوتا تھا کھٹکھاٹ کر حضرت خود اٹھتے اور حجرے کی کنڈھی کھول دیتے۔ خواجہ عبدالرحیم سلام عرض کرتے اور کھانے کا خوان فرش پر رکھ دیتے۔ آپ دو چالنے کھا کر ہاتھ روک لیتے۔ اگر کسی خواجہ عبدالرحیم کہتے کہ حضرت آپ اطفال کے وقت بھی کچھ نہیں کھاتے اور اس وقت بھی اس سے ترک و رسی بہت بڑھ جائے گی تو حضرت کی آواز زور نہر جاتی اور آنکھوں میں آنسو اُمڈ آتے اور بڑے درد سے فرماتے کہ اللہ کے ہزاروں مسکین بندے سڑکوں پر، دکانوں کے تختوں پر، اور مسجدوں کے کوفوں میں جموں کے بڑے رات گذار رہے ہیں۔ یہ کھانا نظام الدین کے حلق سے کیسے اتر سکتا ہے!۔“

سحری کے بعد آپ نیچے تشریف لاتے، اور خواجہ سید محمد کی امامت میں فجر کی نماز ادا کرتے۔ سید محمد امام حضرت بابا فرید کے نواسے تھے اور آواز میں بلا کا سونڈ گلاز تھا، جب فجر کی نماز میں طویل سورتیں خوش الحانی سے پڑھتے تو درد و دیوار پر وجد کا عالم طاری ہو جاتا۔ حضرت کی آنکھوں سے بھی آنسوؤں کی جھڑی لگ جاتی اور خواجہ محمد امام بھی اکثر گریہ مضبوط دکھاتے۔ نماز کے بعد آپ نے خواجہ محمد امام کو متعدد بار اپنا خاص لباس مرحمت فرمایا۔ نماز کے بعد اوپر حجرے میں جا کر قرآن شریف کا ایک پارہ تلاوت کرتے اور پھر ذکر و مراقبے میں مشغول ہو جاتے۔ یہ نزولِ امار کا خصوصی وقت ہوتا تھا اور آپ پر ایسی شدت سے گریہ طاری ہوتا تھا کہ بے چین ہو جاتے تھے۔ پھر اشراق اور چاشت کی نمازیں پڑھ کر دوسرے کچھ قریب نیچے جماعت خانے میں تشریف لاتے اور سجادے پر جلوہ افروز ہوتے۔ اُس وقت ملک و اُمراء، علماء، دولتش، فقراء، مساکین، بیعت کے خواجہ شہنشاہ دور نزدیک سے آتے ہوئے عقیدت مند، سب طرح کے لوگ مجلس میں موجود ہوتے اور ساری خانقاہ میں عجب جہل پہل نظر آتی تھی۔

خلق خدا کی دلجوئی و دلداری، اور بندگان خدا کو راحت و رسانی میں قیلو لہ کرنے تک مصروف رہتے۔ تقریباً ڈیڑھ گھنٹے آرام کرنے کے بعد، جب سایہ ڈھلنے لگتا تو آپ بیدار ہوتے خواجہ اقبال یا خواجہ مبشر باہر ہی سے آپ کے بیدار ہونے کی آہٹ پا کر حجرے میں داخل ہوتے۔ آپ دریافت فرماتے: لالاکیا دموپ ڈھل گئی ہے؟۔ خواجہ اقبال عرض کرتے: جی ہاں آقاں ہونے ہی والی ہے۔ پھر آپ دریافت فرماتے: کوئی ملنے والا تو نہیں آیا؟ اگر کوئی ہوتا تو اُسے فوراً طلب فرماتے۔ اس کا سبب یہ تھا کہ ایک دن آپ قیلو فرما رہے تھے کوئی درویش حضرت کے پاس آیا۔ آپ کے خادم انھی مبارک نے اُس درویش کو ڈانٹ کر بھیجا دیا، اور یہ کہا کہ اس وقت شیخ آرام فرما رہے ہیں۔ آپ نے اُسی دن بابا صاحب کو خواب میں دیکھا کہ کتاب فرما رہے ہیں کہ ایک درویش تمہاری خانقاہ سے دل شکستہ ہو کر گیا ہے۔ اُس دن کے بعد سے آپ کا حکم تھا کہ کوئی بھی ملنے والا آئے آپ کو فوراً اطلاع دی جائے خواہ آپ قیلو کر رہے ہوں۔

قیلو سے بیدار ہونے کے بعد آپ وضو فرماتے۔ نماز کے بعد پھر حجرے میں تشریف فرما ہوتے اور عصر کے وقت تک اس شہنشاہ بے تاج و سریر کا دربار ہوتا جس میں داد و دہش، جو دو کم، بزل و عطا اور لطف و مرحمت کا بازار گرم رہتا۔

مغرب کا وقت ہوتا تو آپ سب درویشوں کے ساتھ ایک کچھو اور ایک کوزہ شربت سے روزہ افطار کرتے اور نماز مغرب کے بعد اوپر تشریف لے جاتے۔ کچھو دیر بعد خواجہ عبدالرحیم کھانے کے آتے۔ دسترخوان بچھایا جاتا۔ شیخ کے اقربا، سید محمد کرمانی کے بیٹے پوتے، مولانا فخر الدین زہاد دی مولانا وجیہ الدین پٹلی، مولانا تاج الدین یار، امیر خسرو ادران کے جیسے بھائی عزیز الدین علی شاہ، امیر حسن، اُن کے بھتیجے میر جھو، بھلانجے شمس الدین ماہر، مولانا سحام الدین حاجی، خواجہ سید محمد امام، خواجہ موسیٰ وغیرہ دسترخوان کے دونوں طرف صاف بستہ ہو جاتے۔ دسترخوان کچھ جاتا اور کھانا رکھا رہتا۔ کھانے کے لئے آپ دلہنے ہاتھ کی آستین اوپر چڑھا لیتے کھانے میں اوروں کے لئے طرح طرح کی چیزیں ہوتی تھیں مگر خود آدمی روٹی یا بہت ہوا تو ایک روٹی سبزی سے کھاتے تھے زیادہ تر کر لے آپ کو پسندتے، کبھی تھوڑا سا خشک تناول فرما لیتے تھے۔ سب کا ساتھ دینے کے لئے آپ بہت آہستہ آہستہ کھاتے تھے اور دسترخوان پر حتیٰ الوسع پانی نہیں پیتے تھے۔ کھانے

کے بعد خواجہ محمد موسیٰ اور خواجہ محمد امام بلنداواز سے دعائے ماندہ پڑھتے تھے اگر کبھی مدوں جمانی موجود نہ ہوتے تو بابا صاحب کے پوتے خواجہ عزیز الدین موئی دعا پڑھتے تھے اور بیچ بیچ میں شیخ بلنداواز سے رحمت باد رحمت باد فرماتے جاتے تھے۔

کھانے کے دوران ہلکی چھلکی اور پر لطف باتیں ہوتی رہتی تھیں آپ فرماتے تھے کہ خاموش بیٹھ کر کھانا کھاؤ بیویوں کا طریقہ ہے۔ مگر جب دسترخوان پر ہوتے تو نہ آپ کسی کو سلام کرتے نہ کسی کے سلام کا جواب دیتے۔ جب تک سب لوگ کھاتے رہتے آپ کھانے سے دست کش نہ ہوتے اور کھانے کے بعد جب تک تمام برتن اور دسترخوان بڑھا نہ دیا جاتا آپ اپنی جگہ سے نہ اٹھتے تھے۔

کھانے سے فارغ ہو کر آپ عشاء کی نماز ادا کرنے کے لئے نیچے تشریف لاتے تھے۔ نماز کے بعد اُپر جاتے، آپ ہانگ پر لیٹ جاتے۔ اب تخلیہ ہو جاتا تھا اور سولے حضرت امیر خسرو یا شیخ کے ہند قربت داروں کے کوئی شخص آپ کے کمرے میں قدم رکھنے کی جرأت نہیں کر سکتا تھا۔ امیر خسرو آتے تو آپ بڑی شفقت سے فرماتے۔ "اُو ٹوک آؤ۔ سناؤ آج کی کیا خبریں ہیں؟" امیر خسرو دن بھر دربار میں رہتے تھے اس لئے سارے شہر کی اچھی بری خبریں انہیں ملتی تھیں۔ جو باتیں شیخ کو سننے کی ہوتیں امیر خسرو اپنے مضمون پیش کیا اور دل نشیں انداز میں مزے لے لے کر سناتے۔ کبھی لطیف کبھی حکایتیں، کبھی اشعار، کبھی صرف لہجے دار باتیں۔

اگر امیر خسرو کبھی دہلی سے باہر چلے جاتے، تو رات کا وقت حضرت کے مطالعے کا ہوتا تھا۔ رات کو باریک سے باریک خط میں لکھی ہوئی کتاب بے تکلف پڑھ لیتے تھے۔ شیخ کی عادت تھی کتاب کا مطالعہ کرتے ہوئے جو بات ذہن میں آتی تھی خواہ وہ مضمون کتاب کی تائید میں ہو یا تردید میں اُسے کتاب کے حاشیے پر لکھتے جاتے تھے۔ یہ حواشی عموماً عربی میں ہوتے تھے۔ امیر خسرو نے ایسی بہت سی عبارتیں سیرالاولیاء میں جا بجا نقل کر دی ہیں یہ سب ان کتابوں سے ماخوذ ہیں جو شیخ کے زیر مطالعہ رہی تھیں اور سیرالاولیاء کی تالیف کے وقت تک خانقاہ کے بچے کچھ کتب خانے میں موجود تھیں۔ کبھی آپ مولف سیرالاولیاء کے چچا ستید خاموش کو بولا۔ صحیحے اور ان سے نفاذ تھی گنجوی کا نسخہ سنا کرتے تھے۔ شیخ کی زیارت کے لئے جو لوگ شہر سے آتے تھے اور ان کی تعداد خاصی ہوتی تھی۔ ان کے لئے نماز مغرب کے بعد شہر کو الپس جانا ممکن نہ ہوتا تھا کیونکہ راستے خراب تار یک اور بڑھ خطر

تھے۔ اس لئے ایسے لوگوں کی خاصی تعداد خانقاہ جی میں رہ جاتی۔ کبھی ایسا ہوتا کہ مشاء کی نماز کے بعد سید  
خاموشی کے مکان پر محفل سماع جم جاتی اور رات گئے تک وجد و حلی اور ذوق و شوق کا پڑکیف سماں  
بندھا رہتا حضرت نظام الدین اولیاء کا دوسرا مکان خانقاہ سے تقریباً ڈیڑھ میل بعد جنا کے کنارے  
کیلو کھڑی کی جامع مسجد کے پاس تھا۔ یہ چھوٹا سا مگر صاف سترا گھر تھا۔ کبھی آپ جمعرات کو نماز بعد کے  
بعد کیلو کھڑی والے مکان میں چلے جاتے تھے ورنہ معمول یہ تھا کہ جمعہ کو فجر کی نماز کے بعد، اوراد و وظائف  
سے فارغ ہو کر سب سے پہلے تجربہ کرتے، یعنی خانقاہ میں جو کچھ کھانے پینے کا سامان ہوتا سب  
فقرار میں بانٹ کر گوداموں میں بھاڑ دلوادیتے، پھر آٹھ، نو بجے کے قریب اشراق کی نماز پڑھ کر  
روانہ ہوتے۔ خط بنوانے اور ناخن ترشوانے کے لئے جمعرات کا دن مقرر تھا، جمعہ کو نماز سے پہلے  
 غسل فرماتے، نیا لباس زیب تن فرماتے، خوشبو اور ٹھنڈے لگاتے، اور پھر سنگھاسن میں بیٹھ کر  
کیلو کھڑی کی جامع مسجد میں تشریف لاتے۔ یہ خاصی بڑی اور خوبصورت مسجد تھی، اس کا صحن بہت  
وسیع تھا۔ مسجد کے بیرونی دروں کے اوپر عراب نما کنگرے بنے ہوئے تھے جیسے پڑانے قلعے کے  
سلسلے خیر المدارس کے برابر کی عمارت میں آج بھی دیکھے جاسکتے ہیں۔ ان کنگروں پر سنہری روغن  
کیا گیا تھا، جب سورج بند ہوتا اور ان کنگروں پر شعائیں پڑتی تویہ ایسے جگمگ کرتے تھے کہ ان  
پر نگاہ مٹہر نہیں سکتی تھی۔ مسجد کے دو دروازے تھے ایک شمال مشرقی کرنے میں جنا کے قریب تھا اور  
دوسرا جنوب مغرب میں تھا۔ حضرت جنوبی دروازے سے تشریف لایا کرتے تھے اور آپ کی نماز  
پڑھنے کی جگہ بھی دروازہ جنوب کی طرف مخصوص تھی خواجہ ابو بکر آپ کا معتمد اور پہلے ہی مسجد میں  
آجاتے تھے اور معتمدی بچا کہ ایک طرف بیٹھے وظیفہ پڑھتے رہتے تھے۔

مسجد میں نماز کے بعد سارا مجمع آپ کی زیارت کے لئے ٹوٹ پڑتا تھا اور نماز ختم ہونے سے ڈیڑھ  
دو گھنٹے کے بعد، آپ مسجد سے باہر تشریف لاسکتے تھے۔ ایک بار امیر حسن دہلوی بھی اسی بیٹھ میں گھس  
کر حاضر ہوئے تو آپ نے فرمایا کہ جو لوگ ہماری خانقاہ کے حاضر باش ہیں وہ یہاں مسجد میں ملنے کی کوشش  
نہ کیا کریں۔ ابتدائی زمانے میں جب آپ کی معاش تنگ تھی اور فزوح زیادہ نہیں تھی، آپ جمعہ کی  
نماز کے بعد پیادہ پا خانقاہ کو واپس ہوتے تھے اور ساڑھے تین چار بجے تک وہاں پہنچتے تھے پھر شیخ  
نور الدین ملک یار پڑان کے ایک مرید نے ایک گھوڑی خرید کر دی تو آپ سوار ہو کر آتے تھے۔ بڑھاپے

میں جب گھوڑے کی سواری کرنے کی طاقت نہیں رہ گئی تھی تو مخالفہ یا سنگسار میں تشریف لاتے تھے۔  
 حملے کے پیچھے خدام اور مریدین کی بہت بڑی تعداد چلتی تھی۔

خاتقاہ میں نماز عصر کے بعد مغرب تک بے تکلف غسل ہوتی تھی جس میں مولف میرالاولیاء کے  
 چچا قطب الدین حسین کرماتی لہما پُر لطف باتوں سے حضرت کو محفوظ رکھتے۔ دوسرے علماء مشائخ  
 اور امراء ادب سے بیٹھے سنا کرتے۔ کبھی خواجہ موسیٰ موجود ہوتے۔ انہیں تیرا ناز ہی تیرا کی اور  
 پہلوانی کا شوق تھا حضرت ان سے کشتی کے داؤ بیچ کی باتیں کرتے اور خود بھی اس کے گڑھ جلتے۔

ظاہری زندگی تو شیخ کی یہ تھی۔ کوئی ہاگیر یا منصب نہیں تھا۔ کوئی مستقل آمدنی، کوئی دنیا کا  
 عہدہ، کوئی کمیت، دکان، تجارت، کچھ نہیں۔ پھر بھی ہر طرح کا باطنی فراغ نصیب تھا، اور اس زمانے  
 کے بڑے بڑے امراء بلکہ شہنشاہوں سے بھی زیادہ نصیب تھا۔ مگر اس کو نہ دیکھئے۔ اقبالؒ  
 نے کہا ہے:

کم نظر بیتابی حبانم نہ دید آشکارم دید وہ نہ ہانم نہ دید

خواجہ عزیز الدین نام کے ایک بزرگ حضرت بابا صاحب کے مزید تھے اور کسی سرکاری دفتر میں  
 لوگ تھے وہ ایک بار شہر میں کسی دعوت میں گئے اور واپسی عصر کے وقت ہوئی۔ حضرت نظام الدین  
 نے پوچھا کہاں سے ہو رہے تھے، ایک جگہ دعوت میں گیا تھا وہاں کچھ باتیں چوری چوری۔ کچھ لوگ کہتے تھے کہ حضرت  
 نظام الدین کے باطنی فراغ کو دیکھ کر رشک آتے ہیں انہیں اس دنیا کا کوئی غم نہیں۔ حضرت نے  
 سنا اور آبدیدہ ہو گئے، فرمایا:

”آں قدر غم و اندوہ کہ مراست، بیچ کس را دریں جہاں نیست۔ زیرا کہ چندین خلق آئی آئند  
 غم و اندوہ خویشی کی گوئید ہمہ بر دل و جان من می نشیند۔“

”مجھے جتنا غم و اندوہ ہے اتنا تو اس دنیا میں کسی کو بھی نہ ہوگا کیونکہ اللہ کی اتنی مخلوق میرے پاس  
 آتی ہے اور اپنی اپنی پتیا مجھے سناتی ہے وہ سب میرے دل و جان میں بیروست ہو جاتی ہے۔“

### ۴۔ آخری زمانہ اور وفات

۷۲۵ھ کے آغاز یعنی دسمبر ۱۳۲۳ء میں آپ کے مرض الموت کا آغاز ہوا۔ میرالاولیاء سے  
 معلوم ہوتا ہے کہ آپ کو فکدگی بیماری ہوئی تھی۔ میں ابھی اس بیماری کی نوعیت سمجھنے سے قاصر ہوں۔ لیکن

بیماریاں پہلے کثرت سے ہوتی تھیں اور اب بعض علاقوں سے ناپید ہو چکی ہیں۔ مثلاً عہد سلطنت میں شمالی ہندوستان خصوصاً دہلی میں نارو کی بیماری بہت عام تھی یہ اب شمالی ہند میں نہیں ہے مگر کیرالا کی طرف آج بھی اس کے مریض کثرت سے ملتے ہیں۔ ایسی ہی کوئی بیماری غلہ بھی تھی۔ باا صاحب کو بھی آخر عمر میں یہی مرض ہوا تھا۔ چونکہ میرالاولیا امیں یہ کہا گیا ہے کہ شیخ کی جھوک بند ہو گئی تھی اور بلبل و براز بھی نہیں ہوتا تھا اس سے پروفیسر محمد حبیب مرحوم نے یہ نتیجہ نکالا ہے کہ یہ غدہ منفک *ROSTAT* *GLAND* کی بیماری تھی۔ لیکن اس مرض کی جو علامات بیان ہوئی ہیں وہ یہ ہیں کہ سادے بدن میں سونیاں سی چھتی ہوئی محسوس ہوتی تھیں اور غدہ مندی کے ورم میں ایسا نہیں ہوتا، بلکہ بلڈ ٹوریا ہو جاتا ہے اور مریض زیادہ عرصے جی نہیں سکتا۔ پھر یہی بیماری خواجہ گیسو دراز کو ۲۰ سال کی عمر میں ہوئی تھی۔ ورم غدہ مندی کا چالیس پچاس سال کی عمر سے پہلے امکان نہیں ہوتا عموماً سادھ سے تجاوز کرنے کے بعد یہ شکایت ہوتی ہے۔ اس زمانے میں اطباء نے یونانی کے پاس اس کا علاج روغن خشک تھا جسے مالش کر کے سینے کا جاتا تھا۔

کثرت ریاضت و مجاہدات، قلت طعام اور خواب و خور میں غیر معمولی کمی کے سبب سے شیخ خامے ضعیف ہو گئے تھے اور سن شریف استی سے تجاوز کر چکا تھا۔ اس وقت یہ عملی بیماری حجاب ظاہری کے درمیان سے اُٹھنے کا ایک بہانہ بن گئی۔

انتقال سے کوئی چھ ماہ پہلے سے حضرت کا استفراق بھی بہت بڑھ گیا تھا اور معمولات میں بے تاعدگی چھتے لگی تھی۔ کوئی چیز کھانے کے لئے پیش کی جاتی اور آپ تناول فرمائیے مگر اسی وقت قبول جاتے تھے کہ کیا کھایا ہے؟ کوئی بات کہہ کر یاد نہیں رہتا تھا کہ کیا کہا ہے۔ مگر اس زمانے میں بھی جب تعلیم و تلقین کی نوبت آتی سلوک و تصوف کا کوئی نکتہ بیان فرماتے، یا کسی دینی مسئلے کی حجت کرتے یا کسی آیت اور حدیث کے معنی بیان کرنے لگتے تو محافظہ بالکل ٹھیک کام کرتا تھا اور نہایت مربوط اور پُر مغز گفتگو فرماتے تھے۔ البتہ امور بشری کی تکمیل کے وقت استفراق کا اندازہ ہوتا تھا۔

انتقال سے تین ماہ اور ستائیس دن قبل ۸ دسمبر ۱۹۳۷ء کو ہفتے کے دن نعیہ الدین چراغ دہلوی مولانا فخر الدین تڑادی، سید حسین کرمائی، اور امیر خسرو نے بیچہ کو مشورہ کیا کہ اب شیخ کا آخری وقت



آپہنچا ہے اور آپ اسی دنیا سے جلد ہی پردہ فرمانے والے ہیں۔ مناسب ہو گا کہ شیخ کی خلافت کے لئے مرض معلوم کر لی جائے اور جو لوگ خلافت یا حاشینی کے اہل ہو سکتے ہیں ان کے ناموں کی ایک فہرست بنا کر شیخ کے ملاحظے میں پیش کر دی جائے۔ یہ کام امیر خسرو کے سپرد ہوا۔ انہوں نے ایک کاغذ پر ۱۲۲۶ء لکھے یہ سب وہ لوگ تھے جو علم و فضل، زہد و ورع، اور عشق و ذوق کی نعمت سے فیض یافتہ تھے۔ مناسب وقت دیکھ کر امیر خسرو نے وہ فہرست ملاحظے سے گزار لی آپ نے کاغذ پر ایک نظر ڈال کر فرمایا: "اتنا بڑا طومار کیوں لکھ لئے؟" امیر خسرو نے فوراً پرچہ لے لیا اور اس فہرست میں کات چھانٹ کر کے دوسری مختصر فہرست تیار کی جس میں چند نام تھے۔ یہ فہرست حضرت کے ملاحظے میں پیش کی گئی تو مولانا انہی سراج کا نام دیکھ کر شیخ نے فرمایا اس کام (خلافت) میں علم پہلی شرط ہے۔ اس کے بعد ہی قاضی پختہ عمر میں حضرت اسی سراج نے پڑھنا شروع کیا تھا۔

غرض وہ فہرست ایک نظر دیکھ کر حضرت نے واپس کر دی اور سید حسین کرمانی سے کہا کہ ان لوگوں کے لئے خلافت نامے لکھ دو۔ مولانا فخر الدین زہاد ہی بڑے عالم فاضل اور عربی فقاری الفائدہ کے ماہر تھے، خانقاہ کے دروازے کے سامنے ہی انہوں نے مکان لے رکھا تھا اس لئے ہمہ وقت کے حاضر باش اور دل و جان سے اپنے شیخ کے پرستار تھے۔ انہوں نے خلافت ناموں کا مسودہ عربی میں تیار کیا اور سید حسین نے انہیں نہایت خوش خط لکھا پھر وہ خلافت نامے شیخ کی خدمت میں پیش ہوئے۔ آپ نے ایک خلافت نامے کا مضمون پڑھا اور اسے واپس کرتے ہوئے سید حسین سے فرمایا کہ اس کے آخر میں بحیثیت کاتب اپنا نام لکھو۔ بی ضروری ہے۔ میرے شیخ حضرت بابا فرید نے جب کچھ فریدوں کو خلافت نامے دینے کا ارادہ کیا تو مولانا عبداللہ اسحاق کو فرمان ہوا کہ ان عزیزوں کے لئے خلافت نامے لکھ دو۔ ایک پہلے مرید تھے جنہیں خلافت نہیں دی گئی تھی انہوں نے کتنا شوق کیا کہ میں اتنے دنوں سے خونِ جگر کھا رہا ہوں شیخ نے مجھے خلافت نہیں دی اب میں اپنے لئے یہ کاغذ کا پڑ نہ خود ہی لکھ لوں گا۔ شیخ سے کسی نے یہ بات کہہ دی تو انہوں نے مولانا عبداللہ اسحاق کو حکم دیا کہ ان لوگوں کو تم خلافت نامے لکھ کر دیتے ہو ان کے آخر میں بحیثیت کاتب اپنا نام لکھ دیا کرو تا کہ کسی کو جعل سازی کرنے کی جرأت نہ ہو سید حسین نے شیخ کا یہ ارشاد سن کر خلافت ناموں کے آخر میں اپنا نام لکھ دیا۔ اب شیخ نے ان پر دستخط فرمائے اور یہ الفاظ لکھے: "من الفقیر محمد بن احمد بن علی الہدلاؤنی البخاری یہ سب لوگ جن کو

خلافت دی گئی تھی، اُس وقت مجلس میں حاضر تھے اور اپنی اپنی جگہ بیٹھے تھے۔ حضرت نے ایک ایک کر کے اپنے دست مبارک سے خلافت نامہ عطا فرمایا اور خلعت خاص بھی سب کو مرحمت ہوا۔ جسے خلافت آدیتے تھے اُسے مختصر لفظوں میں کچھ وصیت بھی فرماتے جلتے تھے۔ مولانا علاؤ الدین عیلا اور مولانا غمیل الدین عیسیٰ کے خلافت نامے نکالے گئے۔ کچھ روز بعد یہ دونوں اُس وقت اودھر میں تھے۔ وہ حضرت نے شیخ نعیم الدین اودھی چسراہ دہلی کو دیئے اور فرمایا: "انہیں اُن دونوں کے پاس بجا دینا۔"

انتقال سے ایک دو ماہ پہلے ایک دن شیخ کے مرید علی بن محمود جاندار حاضر ہوئے تو آپ نے فرمایا: "آخر کیا سبب ہے لوگ میرے پاس تو آؤں گے لیکن نہیں آتے دیتے۔ علی بن محمود نے عرض کیا: بیماری کے سبب خفہ دم کو بہت ضعف ہو گیا ہے اس لئے تو آؤں گے روک دیا جاتا ہے کہیں سماع سے ضعف اور نہ بڑھ جائے۔" شیخ نے فرمایا: "سماع کے وقت میرے اندر اتنی قوت ہوتی ہے جتنی اور کسی وقت نہیں گئی اُس زمانے میں آپ اکثر حضرت شیخ سیف الدین باخوزی کا یہ شعر پڑھتے تھے،

خیسہ بادا گفتم ایجابان گرچہ نیست

جان خود را گفتن آسان خیسہ باد'

کبھی غفلت سی ہو جاتی کچھ دیر خاموش رہ کر سوچتے اور یہ معراج زبان مبارک پر جاری ہوتا۔

تمی رویم و می رویم وی رویم۔"

اُس زمانے میں خانقاہ میں بل دھرنے کو ملگ نہیں تھی، ہزاروں عقیدت مند ہر دور سے شیخ کی زیارت کرنے کو آتے تھے۔ خانقاہ کے خدام انہیں پانچ دس کی ٹولہوں میں شیخ کے پاس بھیجتے۔ اُن میں اکثر عقیدت مند روپیہ، یا غلہ یا دنیائیں سات بار حضرت کے اُوپر سے اُتار کر لاتے اور صدقہ کر دے خیرات و صدقات کی کثرت کے باعث خانقاہ کے باہر بہت سے فقراء اور مسکین جمع ہو گئے تھے علی بن محمود اپنے غلام کو لے کر آئے جس کا نام شادی تھا اور حضرت پر صدقہ کر کے اُسے آزاد کر دیا۔

۸ ربیع الاول ۷۳۸ھ (مطابق ۲۲ فروری ۱۳۲۵ء) کو جمعہ تھا۔ استغراق اور تخییر کا غا

پہلے سے ہی زیادہ ہو گیا۔ کھانا چینا بالکل ترک کر دیا ایک دن آپ کے اقربانے سوزوں کا پانی پیش کیا او بہت اصرار کیا کہ آپ نے کئی دن سے کچھ نہیں کھایا ہے اس کے دو تین چمچے پی لیجئے۔ آپ نے دریا نہ فرمایا: کیا ہے؟ عرض کیا: "سوزوں کا پانی ہے۔" فرمایا: "اُدھر دریا میں چھینک دو۔"

کسی وقت عالم استغراق سے باہر آتے تو صرف یہ فرماتے:  
 "کیا نماز کا وقت ہو گیا؟ میں نے نماز پڑھ لی؟" کوئی کہتا: "جی ہاں ابھی محتوشی دیر پہلے آپ نے نماز  
 ملی تھی۔" فرماتے: "خیر۔ ایک بار اور پڑھ لوں۔" اس طرح ہر نماز کو دو دو تین تین بار ادا فرماتے۔  
 ماہن بھی ہوتا فرماتے آج جمعہ ہے دوست کو اپنا وعدہ یاد کرنا چاہیے۔ پھر فرماتے: "جی روم و  
 روم و جی روم۔"

اب انتقال فرمانے میں ایک ہفتہ باقی تھا۔ اپنے سب عزیزوں اور خدمت گاروں کو طلب  
 رمایا۔ سب آکر دست بستہ کھڑے ہو گئے۔ خواجہ اقبال حضرت کی پابینتی کو کھڑے تھے ان کی طرف  
 اشارہ کر کے حاضرین سے فرمایا: "تم سب گواہ رہنا اگر اس نے کوئی چیز خالقہ میں بچا کر رکھی تو کل خدا  
 کے سامنے جوابدہ ہو گا۔" خواجہ اقبال نے عرض کیا آپ اطمینان رکھیں میں کچھ بچا کر نہیں رکھوں گا سب  
 پھر حضرت پر مدقہ کر دوں گا۔ یہ کہہ کر خواجہ اقبال فوراً گئے اور چند بوریاں آنے کے درویشوں کے  
 ٹھکانے لئے روک کر سب سامان عتاموں میں تقسیم کر دیا۔ سید حسین کرمانی نے حضرت کو آکر  
 بتایا کہ خانقاہ میں جو کچھ تھا سب نقرہ میں تقسیم کر دیا ہے صرف چند روڈ کے خرچہ کا آٹا روک لیا ہے۔ یہ  
 سُن کر حضرت کے چہرے پر غصے کے آثار ظاہر ہوئے۔ فرمایا: "للا کو ملاؤ۔" خواجہ اقبال جھاگے جھاگے  
 آئے تو حضرت نے فرمایا: "للا۔ تم نے یہ آٹا کیوں روک لیا؟ اقبال نے کہا خانقاہ میں جو کچھ تھا سب  
 نذرت کر دیا صرف چند روڈ کے خرچہ کا قند اس لئے روک لیا ہے کہ ان ہزاروں بندوں کو کھلانے  
 کے لئے میرے پاس کچھ نہیں ہے۔ حضرت نے ناگواری کے پیرے میں: "اُن بندوں کو میرے پاس ہیجو۔"  
 خانقاہ کے سینکڑوں افراد ہر طرف سے آکر جمع ہو گئے جو بھر اور سارا صحن بھر گیا۔ حضرت نے نجف و  
 نزار آواز میں انہیں حکم دیا۔ تم سب لوگ جاؤ اور گوداموں کے تلے توڑ کر غنڈ لوٹ لو۔ آٹا سنا  
 ہزاروں آدمیوں نے سب فکد لوٹ لیا اور دیکھتے دیکھتے گوداموں میں جھاٹو دے کر لیا کر دیا جیسے  
 یہاں کبھی ایک دانہ بھی نہیں تھا۔

خواجہ شمس الدین دامغانی جو شیخ کے ہم مکتب بھی تھے کہنے لگے کہ بہت سے عقیدت مندوں  
 نے پر تکلف اور عالی شان مقبرے بنوا رکھے ہیں تاکہ ان میں سے کسی عمارت کو شیخ کا روضہ بننے کی سعادت  
 مل جائے۔ آپ اس بارے میں کیا وصیت فرماتے ہیں؟" شیخ نے کہا: "مولانا میں کسی کی عمارت

کے نیچے سونے والا نہیں۔ میں تو صحرا میں سوؤں گا۔

۱۴ ربیع الثانی ۱۴۲۵ھ (مطابق ۲ اپریل ۲۰۰۴ء) کو بدم کے دن صبح سات بجے کے قریب آپؐ فی منقعد صدیق عند ولید محقق لندن کے مصداق رحمت الہی کے آغوش میں آسود ہوئے۔ یہ اس حیات ظاہری کے ماضی قدر کا خاتمہ اور اس حیات معنوی کا آغاز تھا جس کا دامن ابد سے بندھا ہوا ہے۔ ۳

۳ - درگاہ حضرت نظام الدین اولیاء میں منعقدہ سمینار میں پڑھا گیا۔ ۱۹۰۰ء

